



Základem pro zdobení  
perníků je  
dobrá poleva

strana 4, 5



Přípravy na Rybovu mši  
jsou v plném  
proudu

strana 7

Živý Betlém



Foto: Tomáš Kilberg

## Krásné vánoční svátky všem čtenářům

Prosincové číslo Radyňských listů přináší, jak jinak, nejvíce vánočních informací.

Nechybějí v něm recepty na vánoční dobroty, vzpomínky, jaké byly vánoční svátky v minulosti, nebo povídky s bý-

valým ředitelem místní základní umělecké školy Miloslavem Esterlem o přípravě slavné České mše vánoční Jana Jakuba Ryby, jejíž uvádění má ve Starém Plzenci dlouhou tradici. Chybět nebudou ani novinky z města nebo informace

o kulturních, společenských a sportovních událostech ve městě. Více uvnitř listu.

Příjemné počtení a krásné vánoční svátky přeje redakce a redakční rada.

*Alena Nová, redaktorka*

## Slovo starosty



Vážení a milí spoluobčané,

před námi jsou vánoční svátky, období klidu, vzájemného setkávání a radosti. Přál bych si, abychom tyto dny prožili v kruhu svých blízkých a v dobré náladě. Rád bych této předvánoční atmosféry využil i k poděkování za všechna vzájemná setkání a spolupráci. Zvláštní poděkování pak patří všem spolkům a organizacím, které se podílejí na kulturním, sportovním a společenském životě naší obce. Díky jejich aktivitám je naše město živé a pestré.

I v tomto měsíci platí, že intenzivně pokračujeme ve stavbě školy a sportovní haly. Stavba pod velkým časovým tlakem pokračuje do dalšího roku, a tak je na bilancování brzy. Radost nám ale přináší jiné dokončené stavby, k těm nejvýznamnějším patří cyklostezka přes most na Malou Stranu.

Méně viditelná, ale přesto důležitá, je také práce na aktualizovaném programu rozvoje města, která spěje do finále. Díky zapojení široké veřejnosti i odborných skupin na jednotlivá témata vzniká velmi kvalitní dokument, taková „kuchařka“ pro rozvoj města do dalších let.

Podobně významným dokumentem je rozpočet města pro rok 2025. I přes obrovské finanční toky, které plynou na stavbu školy a haly, se nám podařilo především díky velkému množství získaných dotací vyčlenit v rozpočtu finanční prostředky i na další investice a opravy.

Mám radost i z drobných oprav, jako jsou třeba schody ke kostelu Narození Panny Marie na Malé Straně nebo schody na hrad Radyni, který v letošním roce už tradičně ožije o vánočním čase postavami z české historie.

Ale to rozhodně není jediná akce, která se v našem krásném městě v adventním a vánočním čase uskuteční. Konat se tu budou například hned dvě nadílky pro děti, a to Mikulášská Radyně na hradě, ale také Mikulášská nadílka na vláčku v areálu dětského tábora na Andrejškách, kde bude přímo na Štědrý den, pak také na silvestra a na Nový rok, jezdit oblíbený vláček. A o Štědrém dni si odtamtud lidé budou moci odnést také Betlémské světlo. Obrovským zážitkem, na který se už moc těším, bude 22. prosince provedení České mše vánoční Jana Jakuba Ryby v kostele Narození Panny Marie na Malé Straně. A nesmím zapomenout ani na náš Živý betlém, který ke Starému Plzenci už neodmyslitelně patří. Těším se, že se na některých z akcí budu s Vámi moci potkat, popovídat si a vypít třeba i kalíšek svařeného vína.

S úctou

Jan Eret, starosta

## Ze života města

# 0 památkách velkých i malých

Opravy hradu Radyně jsou pro letošní rok hotovy, lešení je odvezené a návštěvníci se mohou opět nějaký čas těšit nerušeným výhledem na jižní stranu paláce. Práce na samotném zdivu víceméně naplnily předpokládaný rozsah z projektu. Jen



Opravená jižní strana paláce

Foto: archiv města

zhruba uprostřed zdi bylo nezbytné ponechat provizorní výdřevu v trojitém okně, jehož statika je již tak narušená, že nelze vyloučit jeho zřícení. Tento prvek bude nutné vyřešit samostatným zásahem, pravděpodobně v roce 2026 či 2027. Letos bylo vyměněno alespoň prasklé pískovcové ostění jednoho z oken v horní řadě.

Stavební ruch však Radyni tak úplně neopouští, ale přesouvá se do předhradí, konkrétně k vápenné peci. V listopadových a prosincových týdnech bude probíhat montáž provizorního zastřešení, kte-

ré objekt ochrání po dobu probíhajících oprav. Ty budou pokračovat ještě přinejmenším následující dva roky, teprve poté bude možné realizovat definitivní zastřešení celého objektu.

Když už je řeč o památkách, nesmíme zapomenout na sedlecká boží muka, na jejichž osud padala v poslední době řada dotazů. Kvůli havarijnímu stavu a riziku zřícení byl pomník koncem léta odborně demontován a odvezen do depozita, kde čeká na opravu a opětovnou instalaci. O jeho umístění se zatím jedná, kromě původního místa jsou diskutovány i jiné varianty s ohledem na budoucí úpravy dopravní infrastruktury v oblasti. Sedlečtí ale nemusejí mít obavy, že by o svůj oblíbený památník přišli.

Václav Benedikt, místostarosta



Sedlecká boží muka v depozitu

Foto: archiv města

## Adventní zamyšlení

Zlého, negativního, nenávisti a násilí mezi námi lidmi máme ve zprávách a sociálních sítích dost a dost. To ovlivňuje vnitřní svět člověka a jeho vztahy. Nenech se nést touto vlnou, tímto proudem, který postrádá kladný náboj a nemá smysl. Je to falešná cesta, která si hraje na pravdu a jde proti dobru člověka a životu.

Přesedni na vlnu dobra a lásky, která je člověku blízká a v každém přítomná v hloubi jeho osoby. Žijme navzájem v koalici lásky. Buď aktivní při změně myšlení, které dává odvahu dělit se

o to, co mám, a sebevědomě, ale i s pokorou pomáhá a slouží. Tak žil Ježíš, jehož narození si o Vánocích rok co rok připomínáme. On dává každému člověku realistický recept na náročný a současně naplněný život.

Blížící se Vánoce jsou svátky rodiny, lidské blízkosti, naděje a pohody.

Je na každém z nás, jakým způsobem je budeme prožívat.

Přeji Vám, aby to bylo bez naivity a opravdově.

Petr Franta, farář

# Stavba školy dostává nový kabát

Přístavba školy s fasádou



Foto: archiv města

Na opláštění přístavby se finišuje. Ve velmi krátké době zhotovitel stavby osadil velkoformátová okna, aby mohl provést zateplení fasády přístavby a mohl uvnitř objektu pokračovat se sádkartónářskými, topenářskými, instalatérskými, elektrikářskými pracemi, s VZT rozvody a s úpravami povrchů stěn a podlah i v zimním období.

V objektu sportovní haly se brousí podlaha hrací plochy, staví se sádkartónové příčky šaten a hygienického

zázemí, provádí se VZT rozvody, instalatérské práce a „tahá se“ elektrika. V okolí objektů se pokládá postupně (s ohledem na bezpečnost pracovníků) drenážní potrubí včetně kontrolních šachet. Izoluje se objekt přístavby proti zemní vlhkosti a zároveň se postupně zasypávají výkopy a po vrstvách se zasyp hutní. K tomu se využívá vytěžená zemina ze zářezu stavby haly, deponovaná na pozemku školy. Tyto i budoucí práce jsou projednávány na kontrolním

dnu, kterému je vyhrazeno každé pondělí. Další aktivity včetně řízení dotační a finanční části akce probíhají denně.

Vedení města vysoutěžilo dodavatelskou firmu na interiér školy a uzavřelo s ní smlouvu. Vybavení interiéru bylo poslední zásadní projektovou dokumentací, která v původní přípravě chyběla a bylo nutné ji vyprojektovat a zajistit realizaci během samotné stavby. Podobně tomu bylo u projektové dokumentace na gastro vybavení, která v podobě původního návrhu nebyla použitelná. Zásadním způsobem se také projekt měnil ve způsobu vytápění, a to z původního plynu na nová tepelná čerpadla. S tím souvisí i tvorba další projektové dokumentace, a to na stavbu trafostanice a napojení nové školy a haly na dodávky elektrické energie dostatečného příkonu. Nyní bude potřeba zkoordinovat práce všech firem tak, aby práce na sebe navazovaly a nemohlo dojít ke zpoždění v letních měsících, kdy bude stavba ve finiši.

Velkou radost způsobil na kontrolním dnu spontánní potlesk a radost dětí z prvního stupně, když vzhledly vzhůru a poprvé viděly nově provedenou fasádu. Děkujeme za podporu a trpělivost.

Jan Eret, starosta  
Eva Hajžmanová

vedoucí odboru investic a údržby

## Hasiči se těší na novou velkoobjemovou automobilovou stříkačku

Další měsíc je za námi a rádi bychom se s Vámi podělili o dění kolem naší jednotky. Několik našich členů se zúčastnilo odborné přípravy na základně JSDH Dobřany. Zde jsme si procvičili nám dobře známou práci s nastavovacím žebříkem a o něco méně známou tvorbu hasební pěny. Hasební pěna je nepostradatelným prvkem pro případ hašení např. hořlavých kapalin, kde díky pěně vytvoříme čepici přes celou plochu hořlaviny a díky tomu ji uhasíme.

Dalším zpestřením nám byla návštěva mateřské školy ve Starém Plzenci, kde jsme si pro děti připravili ukázkou naší výstroje a techniky. Málokdo pak odolal vyzkoušet si hasičskou helmu, nebo si zastríkat z proudnice. Odměnou nám bylo nadšení v dětských očích, a to za to přeci stojí, takže se těšíme, snad brzy na viděnou.

Dále se podařil obrovský úspěch pro naši jednotku, kdy město Starý Plzenec



Foto: archiv JSDH Starý Plzenec

schválilo nákup nové techniky, konkrétně velkoobjemové automobilové stříkačky na podvozku Tatra.

Ta snad brzy nahradí náš milovaný, avšak starý trambus. Po důkladném zvážení jsme o tuto techniku zažádali především s přihlédnutím na naše ikonické památky obklopené lesy a přístavbu sportovní haly základní školy. Nesmírně si vážíme, že za námi město stojí a pomáhá nám zabezpečit požární ochranu ve Starém Plzenci, Sedlci a blízkém okolí.

Nyní nezbývá, než se s Vámi pro letošní rok rozloučit a jménem mým, i všech hasičů a hasiček ve Starém Plzenci Vám popřát pohodové vánoční svátky a šťastný nový rok. Jen prosíme pozor na kombinaci vánočních stromečků, prskavek a vánočních světylek, protože my se nezouáváme! ☺

PS: Dle spolehlivých zdrojů se k hasičům chystá Ježíšek možná už dříve než na Vánoce. Pro více informací sledujte naše sociální sítě a webové stránky [www.hasicistaryplzenec.cz](http://www.hasicistaryplzenec.cz)

Jakub Wolf  
JSDH Starý Plzenec

# Základem pro zdobení perníčků je dobrá poleva

Zdobení vánočních perníčků Jaroslava Patočkovou, která je předsedkyní Spolku zdravotně postižených Staroplzenecko z.s. a stojí za množstvím akcí ve Starém Plzenci, uchvátilo už před lety. A v této činnosti se stále zdokonaluje. V listopadu předávala své zkušenosti na kurzu ve Starém Plzenci všem, kteří se chtěli naučit perníčky zdobit.

„Dělám perníčky moc ráda. Ale také řadu jiných věcí, baví mě háčkování a tvoření všeho možného, stejně jako práce pro spolek. Asi jsem tak trochu cvok,“ říká Jaroslava Patočková, které má i svůj recept na perníkové těsto a Radyňským listům ho prozradila. Z něho připravila i několik krabic perníčků na zdobení v kurzu.

„Celkem jich na Vánoce napeču tak deset kilogramů. Největší mou výzvou bylo napečení a vytvoření stovky perníkových

chaloupek,“ směje se Jaroslava Patočková, která na zdobení používá různé figle. S těmi se veřejně svěřovat nechce, ukázala je však na kurzu zdobení perníčků. „Nejraději mám zdobení bílou polevou, ta vypadá nádherně, ale už jsem vyzkoušela i mnoho jiných způsobů, třeba vytvořit na perníku strukturu dřeva. Udělat dobrou bílou polevu je ale pro zdobení základ,“ popisuje a stále se učí nové věci.

Poslední tři roky jezdí na speciální kurzy k vyhlášené české perníkářce Daně Holmanové, která založila v České republice první perníkářskou školu. „Kurzy jsou bezvadné, v krásném prostředí Javorského mlýna. Hodně se tam naučíme, parta

## Recept na těsto na perníčky:

400 g hladké mouky  
140 g cukru moučky  
50 g másla  
2 vejce  
2 lžičce dobrého tekutého medu  
rovná lžička jedlé sody  
lžičce perníkového koření  
Upečené ještě horké perníčky hned po vyndání z trouby potřít rozšlehaným vejcem s trochou mléka, možno i s troškou kakaa.

Ukázka práce J. Patočkové



Foto: archiv Jaroslavy Patočkové

bývá bezvadná a někdy mezi nás dorazí i muž, který se chce naučit zdobit perníčky,“ vzpomíná Jaroslava Patočková, která ráda předá zkušenosti ve Starém Plzenci i dalším generacím. „Pokud by třeba měly o zdobení perníčků zájem nejen maminky a babičky, ale i děti, ráda jim předám to, co umím,“ uzavírá Jaroslava Patočková.

AN

# První zdobení byl pokus omyl, směje se Vendula Sudová

Krásné perníčky vytváří také ředitelka MŠ a ZŠ v Sedlci Vendula Sudová. „Perníčky dělám asi tři roky a impulzem bylo, že jsem chtěla pro dcerku k narozeninám perníčky objednat, ale buď byly drahé nebo se mi nelíbily, tak jsem se rozhodla je upéct.

První zdobení byl pokus omyl, naučit se namíchat správnou konzistenci polevy a trénovat a trénovat. Teď už si troufám říct, že mě nezaskočí jakákoliv pohádková postavička,“ říká Vendula Sudová.

AN

Perníčky Venduly Sudové



Foto: archiv V. Sudové

Perníčky Venduly Sudové



Foto: archiv V. Sudové

Perníčky Venduly Sudové



Foto: archiv V. Sudové

Perníčky Venduly Sudové



Foto: archiv V. Sudové

# Helena Hrabáková zdobí perníčky už téměř 30 let

Helena Hrabáková ze Starého Plzně se do pečení a hlavně zdobení perníčků takzvaně zamilovala zhruba před 30 lety. „Jsem úplně samouk, ale pořád mě to moc baví. Celá rodina máme k výtvarnému umění blízko, moje dcera vystudovala vysokou školu s výtvarným zaměřením, ale velké nadání měla moje babička. Malovala opravdu moc krásně. No a já se realizuji při zdobení perníčků, dělám je hlavně pro radost svou a vnoučata. A úplně prvopočátek byl asi v tom, že jsem hledala nějaké nezvyklé vánoční dárky, které nepřekážejí

jí a voní. Když přestanou bavit, prostě se sní. A z Vánoc se stal celoroční koníček, a to díky vnoučatům,“ říká s tím, že těsto na perníčky chystá dlouho před vánočními svátky. „Dávám do něj hodně medu, těsto musí odpočívat v lednici zhruba měsíc, a tak dvakrát do týdne se musí propracovat, aby v něm při vykrajování perníčků nebyly žádné bubliny,“ popisuje proces výroby. Její perníčky jsou jedlé a pokud jsou zabalené v celofánu, mohou se jíst i po delší době. Inspiraci čerpá hlavně z instagramu nebo facebooku. „Nebo



Foto: archiv Heleny Hrabákové

přijdou vnoučata s požadavkem, zda bych jim neudělala auta nebo třeba nedávno Spidermana. A také jim dělám k různým výročím dorty s perníkovými zápichy. Moc jim chutnají a jsou nepoměrně levnější, než kdybych je koupila v obchodě,“ uzavírá Helena Hrabáková. AN

Perníčky Heleny Hrabákové



Foto: archiv Heleny Hrabákové

## První zmínky o slavení Vánoc pocházejí z Říma

Vánoce jsou křesťanské svátky připomínající narození Ježíše Krista, historicky navazující na pohanské oslavy zimního slunovratu jako symbolu znovuzrození Slunce.

Hlavní svátek čili Boží hod vánoční připadá na 25. prosince. Předchází mu doba adventní končící Štědrým dnem jako příprava na vlastní svátek, následuje doba vánoční trvající v římskokatolické církvi do neděle po 6. lednu, před druhým vatikánským koncilem do Hromnic 2. února. V jiných západních církvích do svátku Zjevení Páně 6. ledna. Ve většině pravoslavných církví se datum svátků stanovuje podle juliánského kalendáře, takže datum 24. prosince v současnosti připadá na gregoriánský 7. leden. První zmínky o křesťanském slavení Vánoc pocházejí z 2. století, pevné datum 25. prosince je doloženo ze 4. století z Říma.

K Vánocům se pojí množství lidových zvyků jako koleda, jesličky (betlém), vánoční cukroví a vánoční dárky, které podle české tradice nosí Ježíšek. V 19. století se v Česku začal rozšiřovat také původně

protestantský zvyk, a to zdobení vánočního stromku. Tradice jeho zdobení je městská. Jedna z prvních zpráv o ozdobeném a osvětleném stromku v místnosti je v brémské kronice z roku 1570. První stromek v Česku postavil a ozdobil v roce 1812 režisér pražského Stavovského divadla Leibich, původem z Bavorska. Jako ozdoby stromečku se používalo ovoce, ořechy a perníčky, později skleněné, dřevěné, papírové nebo kovové ozdoby a v 19. století také svíčky.

Ve 20. a 21. století se Vánoce v mnoha zemích chápou především jako svátky pokoje, rodiny a lásky a lidé je slaví v rodinách bez ohledu na náboženské vyznání. Zvyku dávat dárky hojně využívá obchod a reklama.

Křesťanské tradice Vánoc se nacisté snažili ve 20. století nahradit domněle „staro-

germánskými“ a pohanskými „slavnostmi slunovratu“ a „svatým svátkem Němců“, v německých školách bylo zakázáno slavit narození Ježíše Krista a nesměly se zpívat vánoční koledy s náboženskou tematikou. Také v Sovětském svazu bylo slavení Vánoc zakázáno a ve 30. letech zavedl Stalin postavu Dědy Mráze, odvozenou od amerického Santa Clause, který nosil dárky na Nový rok.

Co nejvíce potlačit křesťanský obsah Vánoc ve veřejném životě se také snažila československá komunistická vláda. Veřejných oslav Vánoc jako narození Ježíše Krista se československý občan dočkal znovu na Vánoce 1989.

Od roku 2015 zakázaly slavení Vánoc vlády několika muslimských zemí, protože podle nich ohrožují islám.

Zdroj Wikipedie

# Vánoce kdysi

Vánoce, Vánoce, přicházejí... tak tuhle populární vánoční píseň byste za 1. republiky z rádia určitě nemohli slyšet (vznikla až v r. 1962). Spíše odevšad zněly koledy. Vánoce byly tehdy chápány především jako největší církevní svátek roku. Nezapomínejme, že Starý Plzeňec byl v té době silně katolickým městem a těch pár evangelických rodin i přívrženců československé církve husitské (a ještě méně židovských rodin) to nemohlo změnit. Lidé byli daleko silněji věřící než dnes. Bylo běžné, že každou neděli dopoledne většina chodila na mši, a tak bylo jasné, že půlnoční mše vánoční bude pečlivě připravena i hojně navštívena.

Ale jak se lišily tehdejší Vánoce od těch dnešních? Většinou tím, že byly na sněhu a ne na blátě jako dnes. Všude ležela bílá pokrývka, závěje, ze střež zářily rampouchy. Takže k vánoční době patřily nadšeně sáňkující (lyže byly tehdy dost drahé a měl je jen málokdo) a koulující se děti, stavějící sněhuláka. Byly takové domáctější, lidé k sobě měli blíže než dnes – však také Starý Plzeňec byl i daleko menší, každý tu znal každého. Samozřejmě, že jste posílali vánoční přání – například na pohlednicích, které tiskla místní tiskárna Brejcha (internet se narodil nejméně o půlstoletí později). V krámcích jste si dopřáli na Vánoce to, co za celý rok ne. Pomeranče, ba i datle a fíky. Kupovat svažené víno v lahvích nebylo obvyklé, v domácnostech se spíše dělal vánoční punč. Doma jste své stromečky zdobili daleko skromněji – jen pár skleněných ozdob jste dali, ale běž-

ně jablka, ořechy ve zlatém či stříbrném staniolu, doma vyrobené řetězy. I vánoční cukroví se peklo – ale žádné předhánění se v tom, která hospodyňka bude mít víc druhů. Pekly se nanejvýš tři druhy: běžné bylo linecké a cukroví z ořechového těsta. Bylo na rozdíl od dnešního daleko tučnější, protože se peklo z poctivého, často domácího másla. Na náměstí nechyběla vánoční výzdoba, hlavně však ve výkladech obchodů. Zapomeňte na svítící symboly Vánoc jako dnes: obec byla v té době ráda, že měla vůbec nějaké elektrické osvětlení. Na štědrovečerním stole bychom našli nejen kapra, ale i kubu, sušené ovoce, jablka a ořechy. Dnes již neznámou atrakcí bylo čekání na ponocného... To se odkudsi vynořil muž v kožichu s velkým kravským rohem: chodil po ulicích, troubil a volal „veselé Vánoce a šťastný nový rok“ (nebo tak nějak podobně, nezapomenete si ješ-

Návrh vánoční pohlednice firmy Brejcha



Foto: archiv autorky

tě, vy nejstarší? Vždyť tahle tradice přetrvávala ještě v 60. letech...) Lidé vybíhali z domů a dávali mu nejen drobný peníz, ale i cukroví a občas i něco tekutého, takže se vracival domů poněkud „natrouben“.

Nyní jsou tyto svátky o mnoho komerčnější záležitostí než kdysi, především dárků a výzdoby je daleko více... Co však přetrvávalo, doufejme, do dnešních dnů: Vánoce zůstávají svátky pohody, setkávání, radosti z obdarovávání a z hezkých mezilidských vztahů.

Anna Velichová

## Tříkrálová sbírka slaví 25. narozeniny

Vážení spoluobčané,

po roce se na Vás opět obracím s prosbou o podporu Tříkrálové sbírky.

Sbírku zahájíme v sobotu 4. ledna v 11 hodin u vánočního stromečku před plzeňskou radnicí. Koledníci dostanou kasičky, svěcené křídly a požehnání od pana faráře Petra Franty. Poté mohou vyjít na koledu a přinášet požehnání do domů. Požehnání je takové přání všeho dobrého, aby v domě dárce zavládl pokoj, láska a porozumění. Tuto moc dostávají v tuto dobu všichni koledníci bez rozdílu. Výtěžek sbírky bude předán Domovu sv. Zdislavy pro matky s dětmi v tísni Čermákova 29, Plzeň.

### Příspěvek do Tříkrálové sbírky je možné několika způsoby:

1/ 4.-15. ledna 2025 kolednickým skupinkám do pokladniček.

V neděli 1. ledna bude v kostele Narození Panny Marie posvěcena voda, křída a kadidlo, bude také požehnáno koledníkům, kteří budou takto vysláni k Vám.

2/ 1.-31. ledna můžete posílat bezhotovostní platby z vašeho bankovního účtu.

Posílejte prosím svůj dar na účet číslo 66008822/0800, VS naší staroplzeňské



sbírky je 777930040. Pokud VS nezadáte, půjde částka na společný VS 777, a dar se rozdělí mezi všechny charity.

Další možností převodu je QR kód. Pro naši staroplzeňskou sbírku je zde:

4/ Celoročně je k dispozici online kasička, jejíž výtěžek se sečte 30. 4. 2025 a po tomto datu se další příchozí dary započtou do sbírky 2026. Tato online kasička je zřízena pouze pro charity,



QR Platba

naše PSČ tam není k dispozici. Bude Vám nabídnuta nejbližší charita v okolí.

5/ Darovací DMS na číslo 87 777.

Stačí na číslo 87 777 poslat SMS ve tvaru: DMS KOLEDA 30, DMS KOLEDA 60, DMS KOLEDA 90 nebo DMS KOLEDA 190.

Finanční prostředky poslané formou dárcovské DMS budou rozděleny rovnoměrně pro charitní projekty Charitou ČR. Přejí nám všem otevřená srdce pro potřeby těch, kteří nemají často nic než důvěru v milosrdenství lidí, kteří mají více, než potřebují.

Srdečné Bůh zaplať.

Marie Laiblová, koordinátorka TS

# Přípravy na Českou mši vánoční Jana Jakuba Ryby jsou v plném proudu

Česká mše vánoční Jana Jakuba Ryby má ve Starém Plzenci dlouholetou tradici. Letos se koná 22. prosince od 18 hodin v kostele Narození Panny Marie na Malé Straně a výtěžek z dobrovolného vstupného poslouží na další potřebnou péči o varhanní nástroje. Pěvecký sbor a orchestr řídí hudebník každým coulem a bývalý ředitel místní základní umělecké školy Miloslav Esterle, který spolu s dalšími příznivci hudby založil Občanské sdružení Staroplzenecké varhany na podporu rekonstrukce varhan v kostele Narození Panny Marie. A od roku 2011 pořádají nejen „Rybovku“, ale množství dalších benefičních koncertů nyní už i na podporu dalších varhan ve Starém Plzenci. Radyňským listům se svěřil, jak se koncert připravuje.

**V kostele Narození Panny Marie se varhany už podařilo opravit. Kdy vás poprvé doprovázely při „Rybovce“?**

Postupně dokončované části nástroje s námi hrají již několik let, v loňském roce se ale poprvé rozezněl celý dokončený nástroj a byl to krásný zážitek. Kostel byl plný lidí, kruchty plné zpěváků a hudebníků, až se někteří báli, že je neunesou. Ale jsou velmi bytelné. A my nemuseli vymýšlet žádné náhradní řešení.

**Jak a kdy vlastně začala éra České mše vánoční Jana Jakuba Ryby ve Starém Plzenci?**

Mnoho lidí neslo smutně, že se u nás nehrála, a tak jsme se rozhodli využít, řečeno s nadsázkou, místní zdroje a spojili koncert se záchranou varhan. První koncert se konal v roce 2011. Vyhlásili jsme tehdy výzvu, aby se přihlásili všichni, kdo chtějí zpívat. Nejdříve měli všichni strašný strach, že to je jenom pro profíky, ale postupně jsme je přesvědčili, že to tak samozřejmě není. A od té doby je vždycky první fází výzva v Radyňských listech, abychom dali dohromady sbor. To je první věc, protože má v Rybově mši velikou roli.

**A je o zpívání ve sboru zájem?**

Nemůžeme si stěžovat, hlásí se rok od roku více lidí.

**Kde berete zpěváky sólisty?**

Jsou tam čtyři sóla a u nás máme velkou výhodu, že máme významnou hudební pedagožku Ludmilu Kotnauerovou, která se o sólisty vždycky postará.

**A co orchestr?**

Na mně je dát dohromady orchestr, mám kontakty mezi muzikanty. Snažím se nejdříve samozřejmě oslovit ty ze Starého Plzence a je jich docela spousta.

měř Jana Jakuba Ryby, aby byl s „normálními“ lidmi a pro „normální“ lidi.

**Podle čeho stanovujete termín koncertu?**

Ten musíme stanovit hodně brzy, protože konkurence „rybiček“ je mnoho a termíny se většinou dublují. A tak jsme si zvykli, že třeba už v únoru všem v okolí říkáme, že už máme zabukováno, aby si stanovili jiný termín. Koncerty Rybovy mše pořádáme pravidelně v neděli v podvečer. To je vlastně taková naše značka.

**A co jsem slyšela, zájem je čím dál větší...**

„Rybovka“ se, troufám si říci, povedla a postupně se to rozkřiklo. Lidi začali nadšeně chodit. A zájem je i o zpívání, zpěváci dojíždějí i z velké dálky. Sbor třeba mívá už 40 lidí. Má to ale jednu nevýhodu, že lidi z dálky většinou nechodí na zkoušky.

**Od kdy zkoušíte?**

Zkoušky máme vždycky od začátku prosince každý týden. Zkoušíme u nás v hudebce. Abychom se sladili a vytvořili si i takovou pohodu. A pak přijde generální zkouška v kostele, která už je přístupná i pro veřejnost. Většinou už tam vždycky někdo poslouchá. A před Českou mší vánoční míváme takový

kratičký předprogram, protože „Rybovka“ sama o sobě je maximálně na necelou hodinu. Takže vždycky ještě čtvrt hodinku před ní máme program, někdo koncert uvede. Ono je taky fajn, že se to jakoby zklidní, trošičku usadí a pak můžeme začít.

Alena Nová, redaktorka

## CYKLUS KONCERTŮ PRO STAROPLZENECKÉ VARHANY



kostel Narození P. Marie na Malé Straně  
**neděle 22. prosince 2024 v 18 hodin**

# Jakub Jan Ryba

# ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ

pod vedením Miloslava Esterleho

Staroplzenecké varhany, z. s. a Římskokatolická farnost ve Starém Plzenci  
vás srdečně zvou na adventní benefiční koncert. Výtěžek dobrovolného vstupného bude věnován na další rekonstrukci varhan ve Starém Plzenci.  
Koncert se uskuteční za finanční podpory




Navíc se na kruchtu příliš velký orchestr nevejde, takže jej dáme dohromady bez problémů. Jednak z lidí, kteří tady bydlí, a jednak z lidí, kteří tady učí na zušce, čili z kolegů, kteří třeba hrají v divadle. Snažíme se dávat prostor mladým, aby byl koncert takový svěží a otevřený, aby to nehráli žádní mistři světa. To byl i zá-

# Na Radyni opět zavítá na Vánoce Karel IV. s družinou

Domluvit, kdo a co bude dělat o Vánocích při oživlých prohlídkách hradu Radyně, získat povolení, uzavřít smlouvu o výpůjčce hradu, vytvořit plakát, zajistit propagaci, připravit stovky zvonečků, přivést klest, vyzdobit hrad, zajistit cukroví, štrůdly, čaj, svařené víno, „oprášit kostýmy“, z nichž část ušila švadlena specializující se na historické kostýmy, a udělat množství další práce. To všechno obnáší pro členy Občanského spolku Hůrka a Radyně (OSHR) příprava na samotné oživlé kostýmované prohlídky, které se konají už tradičně o vánočních svátcích na hradu Radyně.

„Radyně bude jako v loňském roce otevřená už 25. prosince od 13. do 16. hodiny, ale budou se tam konat jen samostatné prohlídky vánočně vyzdobeného hradu. Karel IV. s družinou dorazí až 26. a 27. prosince od 14 do 16 hodin,“ říká Jitka Sutnarová, předsedkyně OSHR. Pro návštěvníky, kterých přichází rok od roku více, budou připravené dobroty včetně svařené vína. Děti si vyzkoušejí souboj se šermíři nebo starý zvyk – pouštění lodiček se svíčkami ve vodě. V každém patře uvidí halapartníky a na hradě se budou hrát šachy s dvořany. Už tradičně zazní vánoční koledy. „Loni udělal krásnou atmosféru pan Švéda s paní Michalovou. V dřívějších letech zpíval coby trubadúr i náš nejmladší člen Matyáš Jíra, který ale neměl takový repertoár,“ popisuje Jitka Sutnarová.

„Dětem vyprávíme pověsti o Radoušovi. Dvorní dámy také nabízejí návštěvníkům věštby na lístečkách, co je čeká v příštím roce. Vytahují se ze speciál-

ní truhličky,“ připomíná Josef Sutnar z OSHR. Královský pár, král s královnou, přijímá návštěvníky ve druhém patře. „A také povídá zajímavosti o hradu. Na lavicích je tam suchá vazba z květin, jsou tam rozvěšené zvonečky a děti mají za úkol je najít. Když je najdou všechny, dostanou za odměnu malý zvoneček od královny,“ vypočítává Josef Sutnar, který stejně jako jeho manželka věnuje práci pro OSHR téměř všechn svůj volný čas. Desítky hodin s ostatními členy tráví na brigádách nebo na různých akcích, podobně jako na té vánoční na Radyni. A tomu se musí přizpůsobovat i jejich rodina. „Děti s vnoučaty musely na svátky přijet hned po ránu, abychom dopoledne rozdali dárky a poseděli. Hned po poledni jsme spěchali na Radyni a oni potom chodili za námi,“ směje se Jitka Sutnarová.

A vzpomíná, že oživlé prohlídky hradu vznikly před čtrnácti léty hlavně proto, aby děti nesesedly jen u televize a v sou-

časnosti u počítačů nebo mobilních telefonů a vyrazily ven. „Takže jsme si řekli, že se alespoň projdou na Radyni a vlastně se musejí hecnout i rodiče. A ono se to ujalo. Někdy se sem nahrne velké množství lidí naráz,“ uvádí Jitka Sutnarová. Dodává, že návštěvníci to nemají s návštěvou hradu, pokud jsou ve velkém množství, vůbec jednoduché, protože v hradu jsou příkré schody. Náročný je i venkovní přístup, zvláště když namrzne a je sněh. Členové OSHR se vždy snaží odstranit co nejvíce sněhu a udělat cestu co nejschůdnější. I proto schody od lávky na hrad opravili a doplnili o devět nových schodů a staré zábradlí nahradili novým. Upravili i cestičku na purkrabství okolo cisterny.

V současnosti má OSHR celkem 39 členů a přibyli k nim mladí lidé. „Jsme za to moc rádi, je načase, aby to za nás vzaly mladší ročníky,“ míní manželé Sutnarovi.

Alena Nová, redaktorka



**VÁNOCE  
NA RADYNI**  
MIMOŘÁDNÉ ZPŘÍSTUPNĚNÍ HRADU PRO VEŘEJNOST

**25. PROSINCE 2024**  
13.00 - 16.00  
SAMOSTATNÉ PROHLÍDKY VÁNOČNĚ VYZDOBENÉHO HRADU BEZ DOPROVODNÉHO PROGRAMU

**26. - 27. PROSINCE 2024**  
14.00 - 16.00  
KRÁL KAREL IV. SE SVOU DRUŽINOU  
ZVE VŠECHNY K NÁVŠTĚVĚ HRADU,  
NA MALÉ POHOŠTĚNÍ A KALIŠEK SVARÁKU ČI ČAJE

VSTUPNÉ  
DOSPĚLÍ - 70 Kč, DĚTI 30 Kč  
AKTUÁLNÍ INFORMACE NA [WWW.OSHR.CZ](http://WWW.OSHR.CZ)


 Občanský spolek Hůrka a Radyně



**NOVÝ ROK  
U ROTUNDY**

**I. LEDNA 2025**  
14:00

NA TRADIČNÍ NOVOROČNÍ SETKÁNÍ NA  
HŮRCE U ROTUNDY ZVE A DO NOVÉHO ROKU  
VŠEM PŘEJE HODNĚ ZDRAVÍ, ŠTĚSTÍ A  
SPOKOJENOSTI

 Občanský spolek Hůrka a Radyně



# Vánoční svátky mají pro zvířata značná rizika, pozor na čokoládu a rozinky

O vánočních svátcích se mnoho lidí snaží přilepsit nejen sobě, ale i svým čtyřnohým mazlíčkům. Nač si mají dávat pozor a co zvířatům hrozí? O tom hovoří veterinář a současný místostarosta Václav Benedikt.



Václav Benedikt

Foto: archiv V. Benedikta

## Nač by si lidé měli dávat v souvislosti s vánočními svátky a svými čtyřnohými mazlíčky pozor?

Určitě jsou to hlavně dietní chyby. Vánoční svátky přináší širokou škálu lahůdek, které mohou pro naše mazlíčky představovat značná zdravotní rizika. Zejména tučné a kořeněné pokrmy mohou snadno způsobit zvracení, průjem nebo dokonce vyvolat zánět slinivky, což je onemocnění velmi závažné a může skončit i fatálně. Riziko je zvýšené také přítomností hostů a větším pohybem osob v domácnosti, zvířata se pak snáz dostanou k zakázaným pamlskům. Samostatnou kapitolou jsou potraviny vysloveně toxické, z nichž o Vánocích představuje největší riziko čokoláda a rozinky. Může dojít k intoxikaci, která opět může mít i tragický konec. Nebezpečí pro zvědavé psy a kočky představují také vánoční dekorace, jako jsou svíčky, skleněné baňky nebo stříbrné řetězy. Svíčky mohou snadno způsobit popáleniny nebo požár, zatímco malé ozdoby mohou být pro zvířata lákadlem k ochutnání, jejich požití pak opět hrozí značnými riziky. Majitelé by měli důsledně hlídat své mazlíčky a minimalizovat jejich přístup k těmto nebezpečným předmětům.

Nelze opomenout ani otázku psychické pohody našich čtyřnohých přátel. S příchodem svátečního období stoupá v domácnostech hluk, nervozita, přibývá návštěv atd., což může být pro zvířata, zejména ta, která jsou zvyklá na klidnější prostředí, velice stresující. Strach či nervozita vedou ke změnám chování, jako je skrývání se, nadměrné štěkání či mňoukání, destruktivní chování nebo dokonce agresivita. U koček je poměrně častým projevem zánět močového měchýře, při němž kočka močí mimo toaletu a v moči je často značné množství krve.

## Co v takových případech dělat?

Abychom našim čtyřnohým přátelům pomohli lépe se vyrovnat s těmito změnami, je dobré zajistit pro ně klidné a bezpečné místo, kde se mohou skrýt stranou od ruchu a shonu. Pomocť může také snaha o dodržování běžné denní rutiny, pokud jde o krmení a venčení, aby zvířata měla alespoň část dne, která bude známá a uklidňující. V některých případech mohou být pro zvládnání stresu přínosné také přírodní doplňky nebo feromony, které pomáhají zklidnit nervózní mazlíčky. Pokud během vánočních svátků dojde k nějaké neodkladné události, je třeba vyhledat pomoc na veterinární pohotovosti.

## Kde najdou nejbližší veterinární pohotovost?

V tuto chvíli je nejbližším pracovištěm s (téměř) nepřetržitým provozem klinika Zodiacus 97 ve Skvrňanech, případně pak

některá z velkých pražských klinik. Menší pracoviště nejsou v současné době bohužel schopna nepřetržitou pohotovost po personální stránce zajišťovat. I proto apelují na majitele, aby ve sváteční době více než kdy jindy nenechávali řešení problémů na poslední chvíli a pohotovostní pracoviště využívali jen ve skutečně akutních a neodkladných případech.

## Co soudíte o dávání dáreků zvířátkům pod stromeček?

V naší rodině má obdarování našich zvířátek tradici, kterou ale zajišťuje převážně moje drahá polovička. Obecně je to určité hezký zvyk a způsob, jak vyjádřit svůj vztah k nim. Dobrou volbou mohou být hračky, které podporují aktivitu, jako jsou míčky, interaktivní hračky nebo škrabadla pro kočky. Ty poskytnou zvířatům zábavu a stimulaci, což je zvláště důležité v období, kdy jsou nucena trávit více času doma. Chybu neuděláme ani praktickým dárkem, jakým je nový pelíšek nebo vodičko. Při výběru pamlsků nebo dobrot je důležité dbát na kvalitu a zároveň nezapomenout na případná zdravotní omezení (alergie, atopie apod.). Preferujeme pamlsky, které jsou co nejméně zpracované (např. sušené maso) a zvažte i možnost přípravy domácích dobrot. Nezapomínejme ale, že sebelepší pamlsk je třeba podávat s mírou, protože obezita a s ní spojené negativní jevy (cukrovka, onemocnění kloubů atd.) trápí domácí zvířata stejně jako jejich majitele.

Alena Nová, redaktorka

## Konivadlo chystá na předvánoční čas překvapení

Divadelní představení, které se usku- teční už tradičně U Skalky 23. prosin- ce od 18 hodin, chystá staroplzenecké divadélko pro děti i rodiče Konivadlo. „Snažíme se, aby se předvánoční shon trochu rozmělnil tím, že se lidé sejdou, podívají se na divadlo, dají si trochu svařeného vína a mají se spolu dobře. Nehoní se za umytými okny a balením dáreků, ale spíše se zaměří na to, co je

důležité, na to, že lidé jsou tu jeden pro druhého, mají si co říct, mají se rádi a je jim spolu dobře,“ říká Petra Koňářková. Divadlo uvede hru už jako tradičně reagující na současnou situaci. „Nebu- du prozrazovat podrobnosti. Těšíme se, že lidé přijdou a nechají se překvapit,“ dodává. Konivadlo vystupuje ve Sta- rém Plzenci také na různých setkáních rodin s dětmi a na dalších akcích. AN

Z představení Konivadla



Foto: archiv Konivadla

# Projekt Děti pro děti vynesl pro malé pacienty téměř 70 tisíc korun



Foto: archiv Gabiely Levorové

Loňský projekt Děti pro děti, který podpořili návštěvníci adventního trhu ve Starém Plzenci, nadělil pro dětskou hemat-onkologii ve FN Plzeň 67 546 korun. Za tuto částku maminky fotbalistů SK Starý Plzenec koupily velkou interaktivní

tabuli, která již rok baví a vzdělává vážně nemocné dětské pacienty.

Ještě jednou velké díky všem a věříme, že i letošní ročník bude požehnaný.

Gabriela Levorová

## Návštěvnost kulturních památek ve Starém Plzenci v roce 2024

Během letošní turistické sezóny navštívilo hrad Radyni celkem 19.347 osob. Rekordní návštěvnost měly stejně jako v předchozích letech měsíce červenec a srpen. Placených komentovaných prohlídek hradu Radyně se zúčastnilo bezmála 500 návštěvníků. V rámci projektu Oslavy vzniku republiky 28. října letoho využilo zvýhodněného vstupného na hrad Radyni 545 lidí. Ve srovnání s loňským rokem navštívilo letos hrad Radyni bezmála o dva tisíce lidí méně. Nižší návštěvnost ovlivnilo do značné míry nepříznivé počasí, které zasáhlo do Radyňských slavností vína, a kvůli kterému byly zrušeny i Radoušovy hry.

Interiér rotundy sv. Petra a Pavla na Hůrce ve Starém Plzenci navštívilo v roce 2024 v rámci skupinových placených komentovaných prohlídek 287 lidí. Oproti loňskému roku se snížil počet návštěvníků v rámci placených prohlídek o 112 osob. U příležitosti Oslav vzniku republiky 28. října využilo prohlídek rotundy zdarma bezmála 500 návštěvníků.

Rotunda ve Starém Plzenci byla v letošní sezóně zpřístupněna zdarma veřejnosti během pravidelných otevíracích dní vždy první sobotu v měsíci od května do září. Během této doby navštívily rotundu na tři stovky lidí.

Eva Vlachová

K-Centrum města Starého Plzence

[HTTP:// WWW.STAROPLZENECKY-ZINY-BETLEM.CZ //](http://www.staroplzenecky-ziny-betlem.cz)

# Živý Betlém

**VE STARÉM PLZENCI - 24. 12. 2024 OD 14 HODIN**

*Zveme vás na Štědrý den  
na náměstí ke kostelu sv. Jana Křtitele.*

*Přijďte si prožít vánoční příběh, zazpívat koledy  
a odnést si domů s dobrou náladou i betlémské světlo.*

Staroplzenecký Živý Betlém

Na vystoupení vás zvou: Město Starý Plzenec

BY WEV204

## Půlnoční mše letos v Plzenci nebude

Bude ve farnosti ve Chválenicích a v Žákavě.

Kostel Narození Panny Marie na Malé Straně bude na Štědrý den otevřen od 14.00 do 17.00 h.

Bude zde možnost ztišení, prohlídka jesliček a k dispozici bude Betlémské světlo.

Dne 29. 12. bude tamtéž v 10.15 h zpívání u jesliček.

# Do Plzně zavítala delegace z Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky

Dne 2. 10. 2024 navštívila Starý Plzenec delegace z Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR), aby se přímo na místě seznámila s podrobnostmi projektu Sbližování skrze společné prožitky, který město ve spolupráci s YMCA Plzeň realizuje s masivní finanční podporou Ministerstva vnitra ČR a právě UNHCR. Hlavní postavou delegace byl vedoucí kanceláře UNHCR v České republice pan Ajmal Khybari, doprovázený paní Soňou Rysovou a panem Vojtěchem Mrázkem. Za vedení města je přivítal místostarosta Václav Benedikt spolu s koordinátorkou projektu za YMCA Lenkou Šimánovou.

Pan Khybari si přál být svědkem některé z projektových aktivit, a tak celé setkání proběhlo v prostorách malostranské školy v dětském klubíku, který slouží českým i ukrajinským dětem jako školka. Celou hodinu, kterou měl pro setkání vyhrazenou, jsme strávili přímo mezi dětmi v herně. Zástupce UNHCR neodradily ani nízké židličky, na něž jsme je usadili, ani pobíhání a povyk dětí. Neformální prostředí naopak vytvořilo příjemnou atmosféru a vedlo k velmi otevřenému rozhovoru, v němž jsme probrali řadu aspektů, které situace kolem ukrajinských běženců přináší. Pan Khybari byl z podoby projektu zjevně potěšen a nešetřil slovy uznání.

Po několika týdnech jsme obdrželi z kanceláře UNHCR dopis, jehož plné znění přeložené do češtiny přetiskujeme níže.

Slova pana Khybariho nás velmi potěšila, protože nás utvrdila v tom, že naše společná snaha se ubírá správným směrem. Zároveň je dobré zmínit i slova ředitelky Odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra ČR, Mgr. Pavly Novotné, která v souvislosti s integračními projekty obcí zdůrazňuje jejich význam pro udržení bezpečnosti a fungování společnosti jako takové. Příklady podcenění této problematiky a z toho plynoucí nevládnuté integrace cizinců a jiných menšin na úrovni obce nebo státu lze kolem nás najít víc než dost. Prostředky investované do této činnosti slouží nejen jejím přímým kon-



zumentům, ale svými dopady především všem obyvatelům obce. Ačkoli bychom si velmi přáli, aby tyto činnosti nebyly nadále potřebné, světové dění směřuje spí-

še k opaku a aktivity města bude v tomto směru nezbytné udržovat i do budoucna. Zdá se, že alespoň máme na čem stavět.

redakce

## Vážený pane starosto,

jménem Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) v České republice bych rád vyjádřil své nejhlubší poděkování městu Starý Plzenec za hostování a zprostředkování naší návštěvy dne 2. 10. 2024. Vřelého přijetí a příležitosti setkání s představiteli města si opravdu vážíme.

Zvláště bych chtěl poděkovat místostarostovi panu Václavu Benediktovi za příležitost podělit se o neocenitelné zkušenosti a příklady osvědčených postupů při integraci držitelů dočasné ochrany z Ukrajiny, z nichž mnozí našli bezpečí a nový domov ve Starém Plzenci a jeho okolí. UNHCR si vysoce cení úsilí o in-

tegraci uprchlíků do české společnosti a podpory sociální soudržnosti na úrovni obcí.

Kromě toho bych rád vyjádřil upřímný dík všem aktérům, kteří se na těchto úspěších podíleli. Vynikající spolupráce mezi UNHCR a Starým Plzencem v koordinaci s YMCA Plzeň pod vedením p. Lenky Šimánové svědčí o úspěchu tohoto kolektivního úsilí.

UNHCR se těší na pokračování této plodné spolupráce, a to nejen prostřednictvím integračních aktivit podporovaných grantovým programem Ministerstva vnitra ČR, do něhož UNHCR také přispívá, ale i v širším měřítku při zajišťování vhodných životních podmínek pro

ty, kteří museli vinou probíhajícího konfliktu uprchnout z Ukrajiny.

Závěrem bych chtěl vyzdvihnout solidaritu města Starý Plzenec a hlubokou lidskost, kterou do své práce vnášejí všichni místní aktéři zabývající se integrací a která dalece přesahuje jejich běžné profesní povinnosti.

Ještě jednou děkuji za Vaši obětavost a spolupráci. Rádi bychom i nadále spolupracovali na podpoře života těch, kteří hledají útočiště v České republice.

S pozdravem

Ajmal Khybari  
vedoucí kanceláře UNHCR  
Česká republika

# Mikulášská Radyně

**7.12.2024**  
13 h - 16 h

hrad Radyně  
Centrum služeb pro turisty

- mikulášská nadílka ve 14 h a 15:30 h
- prohlídka hradu Radyně
- peklo a čertí radovánky
- tvoření pro děti
- teplý čaj zdarma

**Vstupné:**  
plné 100 Kč  
snížené 80 Kč

Informace: + 420 725 500 060  
info@ic-radyne.cz  
www.ic-radyne.cz

V průběhu akce budou pořizovány fotografie, které budou využity k propagačním účelům města Starého Plzeňce. V případě nepříznivého počasí se akce uskuteční v areálu Centra služeb pro turisty pod hradem Radyně.

## AKADEMIE STARÉ PLZEŇ

CELOROČNÍ PŘEDNÁŠKOVÝ CYKLUS



### PRAVĚKÉ NÁSTROJE A HUDBA V PRAVĚKU


MGR. EVA MÍCHALOVÁ  
A  
MGR. LUBOŠ CHROUSTOVSKÝ, PH.D.  
KATEDRA ARCHEOLOGIE FF ZČU

**12. PROSINCE 2024 V 18.00 HOD.**

MÍSTO KONÁNÍ:  
OBŘADNÍ SÍŇ MĚSTSKÉHO ÚŘADU  
MASARYKOVO NÁM. 121, STARÝ PLZEŇEC

PŘIJĚTE S NAMI SDÍLET PRAVĚKOU HUDBU A PŘÁTELSKOU PŘEDVÁNOCNÍ ATMOSFÉRU!

VSTUP ZDARMA. ZMĚNA PROGRAMU VYHRAŽENA. WWW.OSHR.CZ  
DOTAZY, NÁMĚTY, PŘIPOMÍNKY ZASÍLETE NA E-MAIL: BEHEKOWAN@OSHR.CZ, TEL. 723 957 632



Občanský spolek Hůrka a Radyně

# ROZHLAS JEDE ZA VÁMI

V zábavné show se na vás těší moderátor **Aleš Cibulka** a jeho hosté

**22. 1. 2025**  
19 hod

Starý Plzeňec  
Lidový dům, Raisova 2

Mirek Vaňura  
moderátor ČRo Dvojka,  
autor podcastu KRIMINÁLKA

Václav Noid Bárta  
zpěvák a skladatel

René Zavoral  
generální ředitel  
Českého rozhlasu






Předprodej vstupenek za 200 Kč.  
K-Centrum, Smetanova 932, Starý Plzeňec (pokladna).  
Prodej zbylých vstupenek na místě před zahájením pořadu.  
Výtěžek ze vstupného bude věnován místnímu centru.

Český rozhlas | rozhlasjede.cz

# KVĚTINY A ZAHRADNICKÉ POTŘEBY

*Lenka Hejlová*

- Řezané, hrnkové a umělé květiny, dárkové zboží, keramika, sklo, proutěné výrobky, svíčky, cejlonské čaje, čokolády, přírodní mýdla a zubní pasty...
- Semena, substráty, květináče, obaly, hnojiva, postřiky, zahradní náčiní ...
- Pravidelný závoz luxusních růží v 70 cm od 68 Kč
- Volně vážená slunečnice 1 kg 35 Kč

Smetanova ulice 482, tel. 603 844 254

Prodejní doba:  
Út – Pá: 9 – 12, 14 – 17 hod.  
So: 9 – 11 hod.

## Okénko opozice

# Hrad Radyně: Ze zastaralé expozice kulturní klenot

Hrad Radyně, je jedním z nejvýznamnějších historických a turistických bodů Plzeňského kraje. Návštěvnost hradu je větší než zámku Kozel. Zatímco samotný hrad je dominantou a symbolickým centrem tohoto místa, jeho zázemí tvoří významnou součást celé historické a kulturní oblasti. Mnohé objekty a části okolí hradu mají zásadní vliv na to, jak toto místo vnímáme. Proto i v minulých volebních obdobích byla tomuto místu věnována velká pozornost.

## Scelení pozemků a Centrum služeb pro turisty

Zásadním krokem bylo scelení državy pozemků, proto již v r. 2014 požádalo město Státní pozemkový úřad o bezúplatný převod pozemku pod bývalou hájovnou. To umožnilo městu zpracovat projektovou dokumentaci na rekonstrukci hájovny a přebudovat ji na Centrum služeb pro turisty. Renomovaný architekt Jan Soukup přistoupil k projektu velmi citlivým způsobem, a přestože zásahy do budovy byly velkého rozsahu, byl zachován původní vzhled objektu. Na rekonstrukci se podařilo získat dotaci z Ministerstva pro místní rozvoj ČR, a tak v roce 2015 se už stavělo a v r. 2016 centrum přivítalo první návštěvníky. Dnes patří tento objekt již k tradičnímu zázemí hradu, je součástí kulturních a vzdělávacích akcí.

## Koupě restaurace

Rozporuplné reakce vyvolal záměr minulého vedení města odkoupit od soukromého vlastníka restauraci, která byla dlouho mimo provoz, společně s pozemky a tím dokončit scelení všech pozemků v lokalitě pod jednoho vlastníka – město Starý Plzenec. Našli se i tací, kteří tvrdili, že restaurace u hradu nebude fungovat, že stačí stánek na limonádu a párky v rohlíku. Dnes patří restaurace u hradu k plnohodnotnému kvalitnímu zázemí hradu Radyně a tvoří neoddelitelnou součást provozu hradu a Centra služeb pro turisty.

## Nové stezky a parkování

Zázemí kolem hradu zahrnuje i různé turistické cesty a stezky, které umožňují pohodlný přístup k samotnému hradu. K Radyni vede několik značených turistických tras, které jsou oblíbené mezi pěšími turisty i cyklisty. Okolní lesy a přírodní scenérie vytvářejí ideální prostředí pro výlety a relaxaci. K atraktivitě tohoto místa přispělo i vybudování nové Skalní stezky, která přibližuje historii okolí hradu a jeho přírodní památky. Stejně tak rekonstrukce lesní cesty, která pohodlným způsobem přivádí k hradu nejen turisty, ale i cyklisty ve směru od Losiné. Pro návštěvníky, kteří zvolí dopravu autem, byla vybudována nová odstavná plocha těsně pod hradem.

## Oprava hradu

Zásadní opravy vyžaduje i hrad samotný. V r. 2017 byl zpracován Ing. arch. Soukupem projekt pro záchranu této památky. Projekt

byl rozdělen na několik etap, kdy město opravu každoročně spolufinancovalo z dotačního programu Záchrany architektonického dědictví Ministerstva kultury ČR. Byla zahájena i jednání se Státním památkovým úřadem ohledně možného zastřešení této památky. Práce na opravě hradu pokračují i v tomto volebním období a poděkování za to patří mst. Benediktovi.

## A jak na prezentaci hradu?

Koncept moderní prezentace hradu Radyně, který byl nedávno předložen Komisi pro kulturu a památky jako podklad pro revitalizaci areálu hradu a jeho okolí, představuje důležitý krok směrem ke zlepšení návštěvnického zážitku a celkového vnímání této historické památky. Je třeba ocenit snahu členů komise o koncepční přístup k prezentaci hradu a zahrnutí všech aspektů této problematiky. Nicméně, i přes dobře zpracovaný koncept, se objevují některá slabší místa, která bude potřeba řešit. V tuto chvíli se do konceptu zapracovávají připomínky Komise strategického rozvoje a Komise pro životní prostředí. Tento článek pouze komentuje aktuální stav a nemá působit jako kritika předloženého konceptu.

K důležitým bodům, které si budou zaslouhovat naši pozornost, je prozatímní absence návrhu na budoucí využití hradu. Je důležité zvážit, jaké akce by mohly být realizovány po zastřešení hradu, například letní scéna nebo městské akce. Dále je nezbytné vybudovat parkoviště, neboť plánované akce by mohly generovat zvýšenou dopravu. K tomu se váže otázka financování; je nutné objasnit, zda budeme spoléhat na dotační příležitosti nebo přistoupíme k financování z městského rozpočtu.

Dalším neméně důležitým bodem je návrh na změnu expozice. Souhlasíme s potřebou změny, avšak apelujeme na to, aby byla tvorba expozice svěřena zkušenému odborníkovi. Expozice by měla být dlouhodobou investicí a nesmí se stát poloamatérskou instalací založenou na náhodně zapůjčených exponátech. Je třeba přistoupit k prostoru koncepčně a zohlednit i budoucí návaznosti. Cílem je vytvořit prostředí, které bude nejen informativní, ale také atraktivní pro široké spektrum návštěvníků. A neměli bychom zapomínat také na nejpočetnější návštěvnickou skupinu, děti. Hrad Radyně má značný edukační potenciál, který lze rozvinout prostřednictvím takových programů a aktivit, které kombinují historické poznatky s inter-

aktivními exponáty, a přitom reflektují Rámcově vzdělávací program závazný pro školní výuku. Radyně spolu s dalšími místy v našem městě (např. národní kulturní památka Hůrka) mohou školním skupinám nabídnout alternativní místo pro neformální vzdělávání, které atraktivním způsobem spojuje historii s interaktivním učením a zábavou a přispívá tím k rozvoji znalostí a zájmu o kulturní dědictví u dětí i dospělých.

Současný stav expozice hradu Radyně není ani reprezentativní, ani bezpečný (viz. strmé schodiště a terén kolem hradu) a vykazuje zastaralé a nahodilé prvky bez jasného koncepčního záměru. Přesto není správně vše zbořit a vyhodit. Měli bychom přemýšlet také o tom, které stávající prvky zachovat a po úpravě vrátit zpět do expozice. Řada exponátů a prvků je hodnotná, ale potřebuje sjednotit a revitalizovat, aby lépe reprezentovala historický význam hradu. Je důležité zapojit odborníky na památkovou péči a muzejní kurátory, kteří pomohou vytvořit koncepci, jež bude korespondovat s historií hradu, provedou důkladnou analýzu jednotlivých prvků a určí, které z nich mohou být zachovány a vylepšeny.

Revitalizace expozice hradu Radyně tedy představuje příležitost k tomu, abychom ukázali hodnotu jeho historického dědictví a zároveň přizpůsobili prezentaci současným standardům. Tímto způsobem můžeme zajistit, že hrad bude i nadále sloužit jako důležité kulturní a vzdělávací centrum pro návštěvníky všech věkových kategorií. Koncept revitalizace hradu Radyně, stane-li se součástí Programu rozvoje města a Koncepce cestovního ruchu, má potenciál přinést pozitivní změny nejen pro samotný hrad, ale i pro město Starý Plzenec jako celek. Je však nezbytné pečlivě zvážit všechny navrhované aspekty a zajistit jejich odbornou realizaci.

*Denisa Brejchová a Vlasta Doláková*

## Vážení spoluobčané,

v této vánoční době bychom Vám chtěli popřát klidné svátky plné radosti a rodinné pohody.

Děkujeme Vám za dosavadní spolupráci a do roku 2025 přejeme hlavně pevné zdraví.

S úctou Marcela Bardounová, Denisa Brejchová, Libor Červený, Vlasta Doláková, Hana Stýblová, Tomáš Vaník, Marek Vávra

## Naše školy

# ZŠ Starý Plzenec: Matematická a technická soutěž

Na základní škole v Nezvěsticích proběhl již třetí ročník týmové soutěže určené pro žáky 5. a 6. ročníku. Každý rok je klání pěti okolních škol (Starý Plzenec, Nezvěstice, Štáhlavy, Blovice, Spálené Poříčí) trochu jinak zaměřeno, tentokrát padla volba na matematiku a technickou oblast. Do Nezvěstic jsme vyslali partu šikovných počtářů ve složení Jindřiška Hejrová, David Zajíc, Marek Sýkora, Matěj Révay a David Vavřík. Svoji zručnost při výrobě stojanu na párátka předvedli Jonáš Voříšek, Julie Granátová, Natálie Macounová a Matěj Drozd. Děkujeme zúčastněným za reprezentaci školy a věříme, že si akci užili a přivezli si nové zážitky.

Sandra Vodičková



Žáci ZŠ Starý Plzenec při soutěži

Foto: archiv školy

# MŠ Starý Plzenec: Když padá listí

Ukázky hasičské techniky



Foto: Kateřina Vlachová Khaurová

Podzimní počasí nám vybarvilo celé město. A co teprve lesy kolem něj. My jsme se na to podzimní kouzlo vyrazili podívat. Dne 17. října se děti z oranžové třídy vydaly za pravěkým šamanem. Společně s ním si zatančily rituální tanec na přivolání podzimního počasí. Čarování se zdařilo a mohli jsme si pouštět draky. Dne 31. října jsme si zařadili na strašidelné párty, prošli jsme pavoučí stezkou plnou úkolů a nakonec úspěšně prošli „Myší dírou“ plnou netopýřů. První listopadový týden jsme uzamkli kouzelným klíčem zahradu naší školky. Shrabali jsme listí, poklidili hračky, závodili jsme s kolečkem ve slalomu a uspali všechny broučky. V pátek 8. listopadu nás navštívil Sbor dobrovolných hasičů ze Starého Plzence pod vedením pana Petra Steinera. Nadšení tatínci, pan Török a pan Wolf, nás se svými kolegy zaskvětili do své náročné a zajímavé práce. Dokonce nás nechali stříkat stříkačkou a umožnili nám prohlídku hasičského vozu. Nakonec děti potěšili malou odměnou. Děkujeme a těšíme se na další spolupráci. V týdnu svatého Martina jsme měli plné ruce práce. V oranžové třídě se sehrála legenda sv. Martina. Nakonec nechyběly ani soutěže: jízda na bílém koni, parkour, pečení svatomartinských rohlíčků a výroba luceren na cestu za zlatou podkovou. Teď už jen počkat na první sněhovou vločku. Na den, kdy začne adventní čas. Příjemně čekání přejeme Vám všem.

Kateřina Vlachová Khaurová, učitelka

# Lampionový průvod v MŠ Sedlec

Začátkem listopadu nás navštívil ve škole sv. Martin, se kterým jsme si zpívali, malovali, tvořili, cvičili, ale také tancovali. Vyslechli jsme si o něm legendu a zajezdili jsme si na jeho koni.

První listopadový čtvrtek v podvečer jsme se vydali s rodiči na lampionový průvod ze školní zahrady směrem do hasičár-

ny v Sedlci. Ale než jsme mohli vyrazit, tak jsme sv. Martinovi řekli básničku, zazpívali jsme mu písničku, kterou předškoláci doprovodili na ozvučná dřívka a chrastítka a nakonec jsme mezi nás pozvali rodiče a zatančili si. Rozhýbali jsme naše těla, zahřáli se, rozsvítili jsme krásné barevné lampiony a mohli jsme vyrazit na vyzna-

čenou cestu. V některých očích byl znát menší ostych z cesty po tmě, ale starší se toho už nebáli, nasadili rychlé tempo a vedli nás tím správným směrem.

Na konci průvodu na nás čekali perníkoví koničci a oheň, na kterém jsme si opekli buřty. Společně jsme si popovídali, pobavili se a snad jsme zvládli přivolat i ten sníh, který děti netrpělivě každý den vyhlíží.

Tímto děkujeme hasičům z SDH Sedlec za možnost využít venkovní areál hasičárny k pořádání této akce.

Za kolektiv MŠ Sedlec

Kristýna Procházková, učitelka



Foto: archiv MŠ Sedlec

# ZŠ Sedlec: Toužíme vzlétnout

Projektový den „Vynálezy“ jsme začali výrobou létajících strojů. Žáci soutěžili, co doletí dál, v družině upekli jablíčka a brambory. Připravujeme se na vánoční trhy ve Starém Plzenci, kde bude na výběr něco na zub, náramky a další výrobky našich žáků. Letos uspořádáme trhy pro „místní“ také v tělocvičně a nastartujeme vánoční atmosféru zpíváním koled na za-

hradě naší školy. Přivítáme také paralympionika Davida Drahonínského, který nám uspořádá besedu o parasportu a děti si budou moct prohlédnout medaili z letošních Paralympijských her. Příští měsíc nás čeká téma DIVADLO, které odstartujeme návštěvou Divadla J. K. Tyla.

Vendula Sudová, ředitelka

# ZŠ Starý Plzenec: Od října běží kroužky



Žáci pracují s Ozoboty

Foto: Jan Brlý

Žáci ZŠ Sedlec pouštějí draky



Foto: archiv ZŠ Sedlec

Sportovní, umělecké nebo i technické – kroužky různého zaměření se ve škole rozběhly od října. Stejně jako v loňském roce pokračuje svoji úspěšnou činnost pěvecký sbor Radoušek s novými posilami. Ke stávajícím 30 členům přibylo 21 prvňáčků. Z důvodu velkého zájmu o moderní technologie byl rozšířen kroužek robotiky, který je v letošním školním roce otevřen zvláště pro 1. stupeň a zvláště pro 2. stupeň. Žáci se již stihli seznámit s roboty Ozoboty, kterým připravili pomocí fixů dráhu, jenž roboti projížděli. Vyzkoušeli si také práci s VR. Novinkou mezi kroužky je potom Živá historie. Žáci se seznamují s různými zajímavostmi z historie nejen teoreticky, ale také tím, že zkusí vyrábět například staré pracovní nástroje. V jedné z podzimních lekcí se bavili o tradicích, pohanských i křesťanských. A také o historii Halloweenu. Dále naši žáci navštěvují kroužek stolního tenisu a angličtiny, který probíhá dokonce ve čtyřech skupinách.

Lenka Benediktová, učitelka

# O čem jednaly poslední rady

**schvaluje** – zveřejnění videa na webových stránkách města k prezentaci pečovatelské služby; schvaluje uzavření Smlouvy o poskytnutí účelové dotace na nákup výpočetní techniky při poskytování základních činností sociální služby Pečovatelská služba ve výši 49.727 Kč s Krajským úřadem Plzeňského kraje

**bere na vědomí** – žádost JSDH Starý Plzenec ze dne 27. 8. 2024 a nabídku na nákup kalových čerpadel ze dne 2. 9. 2024, schvaluje nákup vybavení 2 kompletů ochranných prostředků jednotlivce v ceně jednoho kompletu do 21.000 Kč. Finanční prostředky by byly použity z dotace Plzeňského kraje a z rozpočtu jednotky pro letošní rok, schvaluje nákup 2 sad kalových čerpadel v ceně v celkové ceně do 40.000 Kč a 2ks vysavačů HYDRA BOY v ceně v celkové ceně do 56.000 Kč

**doporučuje** – poskytnutí příspěvku z Programu záchrany architektonického dědictví

na rok 2025 památkového objektu – kostel Narození Panny Marie ve Starém Plzenci

**souhlasí** – předběžně s podáním žádosti o zařazení „Projektu záchrany kulturní památky hrad Radyně ve Starém Plzenci“ do Programu záchrany architektonického dědictví pro rok 2025 a závazkem spolufinancování projektu z rozpočtu města ve výši povinné spoluúčasti z celkových nákladů projektu, ukládá předložit na nejbližší jednání zastupitelstva města

**doporučuje** – vyhlásit architektonickou studentskou soutěž s názvem „Odpočinkové místo Poledňová u cyklostezky ve Starém Plzenci – studentská soutěž“ a se soutěžními podmínkami v upraveném znění, ukládá předložit ZM k rozhodnutí

**schvaluje** – na návrh vedoucí K-Centra, tisk nástěnného kalendáře pro rok 2025 na základě předložené nejuvhodnější cenové nabídky

za výrobu kalendáře TISKÁRNOU BÍLÝ SLON, s.r.o. v nákladu 300ks formátu A3 za cenu 27.750 Kč bez DPH včetně dopravy, souhlasí s prezentací místních soukromých firem a společností v uvedeném kalendáři včetně bonusu 20 výtisků kalendáře zdarma za jednorázový poplatek 5.000 Kč bez DPH a s prodejní cenou kalendáře ve výši 199 Kč/ks vč. DPH

**schvaluje** – vydání souhlasného stanoviska se zřízením základní školy na území obce pro potřeby zápisu školy do rejstříku škol a školských zařízení MŠMT pro Divukraj, z. s.

**souhlasí** – s vyhlášením výběrového řízení na zakázku malého rozsahu na dodávku pod názvem „PORÍZENÍ DVOU KUSŮ UŽITKOVÉHO TERÉNNÍHO VOZIDLA PRO JSDH STARÝ PLZENEC A SEDLEC“, schvaluje výzvu k podání nabídek pro uvedenou veřejnou zakázku včetně příloh v souladu s vnitřní směrnicí města

**souhlasí** – s pokácením dvou stromů na zahradě školy z důvodu budování opěrné zdi u přístavby základní školy a novostavby sportovní haly, za podmínky realizace náhradní výsadby v areálu školní zahrady po dokončení stavebních prací

**stanovuje** – sazbu místního poplatku za obecní systém odpadového hospodářství v roce 2025 ve výši 700 Kč na poplatníka, ukládá připravit obecně závaznou vyhlášku a předložit na jednání ZM

**schvaluje** – uzavření smlouvy o uměleckém koncertním vystoupení houslisty Pavla Šporcla – housle a Vojtěcha Nováka – varhany v kostele Narození Panny Marie ve Starém Plzenci 15. 5. 2025 od 19:00 do 20:00 hodin

**schvaluje** – uzavření smlouvy o uměleckém hudebním vystoupení kapely Spirituál kvartet na koncertu ve Starém Plzenci, v Lidovém domě, Raisova 2 dne 27. 3. 2025 od 19:00 do 20:30 hodin

**souhlasí** – s vyhlášením výběrového řízení na zakázku malého rozsahu na dodávku pod názvem „PORÍZENÍ KOMUNÁLNÍHO STROJE S PŘÍSLUŠENSTVÍM PRO ÚDRŽBU MĚSTA STARÝ PLZENEC“,

**bere na vědomí** – informaci o přiznání dotace z Ministerstva vnitra ČR z výzvy „JSDH\_V1\_2024 – Pořízení nové cisternové automobilové stříkačky z rámcové dohody“ na pořízení nové cisternové automobilové stříkačky CAS 30/9000/540 – S3VH pro JSDH Starý Plzenec, ukládá zařadit do Plánu investic města

**souhlasí** – s přechodem na zjednodušený finanční model a návrh ceny vodného a stočného pro rok 2025, a to pro stočné částku 62,57 Kč/m<sup>3</sup> bez DPH, pro vodné částku 60,47 Kč/m<sup>3</sup> bez DPH, částku nájemného pro rok 2025 ve výši 5.868.000 Kč bez DPH za odpadní vodu a 3.080.000 Kč bez DPH za pitnou vodu dle zjednodušeného modelu, ukládá předložit na jednání zastupitelstva města k rozhodnutí

**ukládá** – oslovit komisi strategického rozvoje, komisi stavební a dopravní, komisi pro životní prostředí, komisi sportovní, komisi pro kulturu a památky, komisi pro občanské a sociální záležitosti pro návrh dvou členů za každou komisi do pracovní skupiny pro řešení lokality Finkova pole;



výrobce střešních oken  
od roku 1986

**PŘIJME:**

## SERVISNÍHO TECHNICKA

**náplň práce:** montáž doplňků na střešní okna – roletky, žaluzie, markýzy

výměna zasklení, výměna plechových dílů, výměna těsnění

**místo výkonu:** denní výjezd do 150 km od Štáhlavice

## MONTÉRY STŘEŠNÍCH OKEN

**náplň práce:** montáž střešních oken  
montáž doplňků na střešní okna – roletky, žaluzie, markýzy

**místo výkonu:** denní výjezd do 150 km od Štáhlavice

**přijmeme jednotlivce i sehrané dvojice**

**NÁSTUP možný IHNED; na plný úvazek; HPP**

**FENESTRA střešní okna, s.r.o.** 332 04 Štáhlavice 1  
Ing. Soukup Vladimír tel: 603 829 266 e-mail: soukup@fenestra.cz



# Ohlédnutí za rokem 2024 v mysliveckém spolku

Bližící se konec roku je obdobím, kdy jednotlivé organizace, které působí v našem městě, hodnotí svoji roční činnost. Stejně je to i u staroplzeneckých myslivců. Zimní a předjarní část byla ve znamení intenzivního příkrmování zvěře v zásypech nebo krmelcích. Zde je nutno poděkovat veřejnosti a dětem za příspěvky pro zvířátka, když jdou na procházkách kolem těchto zařízení. I když někdy zvolí i nevhodnou stravu, to však spíše z neznalosti. V únoru se uskutečnila výroční členská schůze, kde mimo jiné proběhl nástin činnosti během roku. Mimo tuto VČS se uskutečnilo i 8 členských schůzí. Spolek měl na začátku roku 30 členů a zájemců o členství, kteří jsou z Plzence nebo nejbližšího okolí. V předjaří na nás čekal úklid krmných zařízení po zimním náročném provozu. Na sedlecké střelnici jsme uskutečnili cvičnou střelbu z loveckých zbraní a kontrolu jejich stavu, jako přípravu na loveckou sezonu. Vícekrát v sezoně jsme obnovili pachtové ohradníky při silnicích do Černic nebo k Letkovu. Tato důležitá činnost snižuje riziko střetů zvěře s dopravními prostředky. Je i finančně náročná, proto je třeba poděkovat městu za poskytnutí dotace. V sobotu 6. dubna se myslivci zúčastnili úklidové akce Starého Plzence Uklidíme Česko. Neoprávněně jsme zbavili okolí silnic ve směru na Koterov a Letkov. Za MS se zúčastnilo 23 členů, kamarádů a přátel. Jako poděkování mateřské školce za sběr lesních plodů se v předjaří uskutečnila beseda o zvěři a přírodě. Pan Mastný a pan Škarvan předali dětem malé občerstvení a ukázali různé myslivecké věci – trofeje, vycpaniny apod. Nejvíce však děti zaujala přítomnost loveckého psa. Myslivci poté personálu školky slíbili, že tato tradice bude pokračovat i nadále. Květnem začíná myslivcům lovecká sezona, která je ve velké míře zaměřena na snižování stavu divočáků. Nemalé potíže dělá myslivcům, ale i rybářům přemnožení vodních tvorů – vyder, bobrů, norků apod. I o kormoránech již byla zmínka. Na konci června jsme uspořádali 8. ročník soutěže ve střelbě na asfaltové holuby na střelnici v Nezabaveticích. Z 30 přítomných měl nejpřesnější mušku a získal putovní pohár spolku pan Rostislav Dolíhal. V parném létě nás čekaly služby u pitných zařízení v honitbě, v místech, kde se zvěř nedostane k přírodním zdrojům vody. V době senosečí jsme za pomoci lovecky upotřebitelných psů vyháněli zvěř z ohrožených prostorů. Ve vhodných měsících členové opravovali myslivecká zařízení nebo si připravovali seno a plodiny na zimu. Poslední srpnový pátek byl ve znamení posezení v areálu hasičské zbrojnice při pečení praseta. Členové spolku pozvali přátelé, známé a zástupce města na dobré jídlo, muziku a dobrou náladu. Zúčastnilo se kolem padesáti lidí. Poslední dva měsíce roku nás čekalo několik loveckých akcí na snižování škodné zvěře. Ani letos nevynechali členové

tradiční Poslední leč, kde byli spočteny hříchy myslivců a kamarádů za uplynulý rok. A k nemálu úkolům jsme si přidali další. Po mnoha letech jsme se rozhodli uspořádat

Myslivecký ples a to v termínu 8. 2. 2025 v Lidovém domě. To je tak zhruba roční činnost jedné z organizací působících v Plzenci.

Za MS Starý Plzenec Mastný Karel, jednatel

**MYSLIVECKÝ SPOLEK STARÝ PLZENEC  
POŘÁDÁ POD ZÁŠTITOU ING. JANA ERETA,  
STAROSTY MĚSTA STARÉHO PLZENEC**

# 1. MYSLIVECKÝ PLES

**v sobotu 8. února 2025  
20:00 - 02:00 hod.  
Lidový dům Starý Plzenec**

**VSTUPNÉ 200,- Kč**

**K TANCÍ A POSLECHU  
ZAHRAJE DECHOVÁ A  
TANEČNÍ MUZIKA  
HÁJENKA Z HÁJŮ U PŘEŠTIC**

**ZVĚŘINOVÁ TOMBOLA A  
DALŠÍ VĚCNÉ CENY**

**PRODEJ VSTUPENEK, 20.11., 9.12.,  
od 15 - 18 HOD V ZASEDACÍ MÍSTNOSTI  
MĚŮ STARÝ PLZENEC, Smetanova ul. 932  
NEBO NA TEL.:  
777 082 179 LUCIE ŠKARVANOVÁ**

**NA OBNOVENOU TRADICI PLESŮ SRDEČNĚ ZVŮU  
STAROPLZENEČTÍ MYSLIVCI.**

## Společenská kronika



Dne 27. listopadu 2024 tomu byly 4 roky, co zesnula maminka paní Dáša Ježková. Vzpomínají synové a vnuk.



Dne 24. listopadu 2024 uplynulo 10 let, od úmrtí pana MVDr. Františka Vačka. Vzpomíná dcera Zdeňka.



Dne 12. prosince 2024 to budou 3 roky, co nás navždy opustil pan Jiří Černý. S láskou vzpomínají manželka, dcera a syn s rodinami. Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.



Dne 22. prosince 2024 by oslavila 100. narozeniny paní Božena Šilhánková ze Starého Plzence. Za tichou vzpomínku děkuje snacha Jana a vnučky Jana a Martina s rodinami.



23. listopadu uplynulo 25 let, kdy nás navždy opustil pan Otakar Vykouk. Zakladatel oddílu kanoistiky v Sedlci, dlouholetý předseda Spartaku Sedlec, dobrý kamarád a sportovec tělem i duší. Na jeho počest pořádá oddíl kanoistiky každý rok memoriál Otakara Vykouka. *Čest jeho památce.*

## Ekologie

# Je třeba lépe třídít, abychom platili méně

## Vážení spoluobčané,

při nakládání s odpady musíme postupovat podle platných zákonů, konkrétně podle zákona o odpadech č. 541/2020 Sb., a příslušných vyhlášek. Platná odpadová legislativa stanovila, že mají obce v roce 2025 vytrídít alespoň 60% komunálních odpadů (jedná se o odpad, který pochází z domácností a běžné činnosti obyvatelstva). Splnění tohoto cíle bude velmi náročné, neboť v současné době se v našich městech a obcích vytrídí zhruba jen 40% komunálních odpadů. My jsme ve Starém Plzenci v roce 2023 vytrídili pouze 30% komunálních odpadů. Takže se musíme v třídění odpadů hodně zlepšit. Nejedná se jen o třídění plastu, papíru, skla či kovů, to už máme zažité a většina z nás i důsledně třídí. Do popelnic však nepatří ani kompostovatelný odpad (listí, tráva, větve, spadané ovoce...), ten by se měl buď kompostovat, nebo odvézt do sběrného dvora. Do popelnic bychom neměli odkládat ani starý textil, stavební odpady, nebezpečné odpady, vyřazené elektrospotřebiče, baterie, léky,...

Pokud nesplníme zákonem dané limity a většina odpadu skončí nevytríděná

v popelnicích či ve sběrném dvoře v obecném odpadu, bude město sankcionováno. Náklady na likvidaci odpadů, které jsou již dnes vysoké, by se zvýšily kvůli pokutám. Město by pak muselo zvýšit poplatky za obecní systém odpadového hospodářství až na zákonem stanovené maximum, což je prozatím 1.200 Kč na poplatníka.

Zastupitelstvo města po dlouhých úvahách a propočtech zvyšujících se nákladů za odvoz a likvidaci odpadů přistoupilo k navýšení poplatku na 700 Kč na poplatníka.

Poplatek bude vybírán od ledna 2025, podrobnější informace o platbě poplatku naleznete v lednových Radyňských listech.

Pokud tedy nechceme za likvidaci odpadů platit neúměrně víc, musíme důkladně třídít odpady a **do popelnic dávat jen takové odpady, které nelze dál využít** (popel, zbytky jídla, pokud je nelze zkompostovat, znečištěné obaly, hygie-

nické potřeby jako jsou papírové kapesníky, pleny, tampóny, vložky, keramiku, porcelán, nepoužitelnou obuv...).

**Ostatní odpady je třeba vytrídít a donést buď do kontejnerů, které jsou rozmístěny po obci či do sběrného dvora.** Tam se odpad odkládá vytríděný a co lze, se vozí k dalšímu využití nebo k recyklaci. Je třeba třídít i vyřazený textil. Po městě jsou rozmístěny kontejnery charitativních organizací, které využitelný textil použijí ve své charitativní činnosti, ten nevyužitelný se třídí k dalšímu použití. Vyrábí se z něj netkané textilie, savé hadry, které se používají v továrnách, z textilu se vyrábí latě, kůly, lavičky, přístřešky či další městský mobiliář. (více informací o tom, co lze vyrobit z textilu naleznete například na stránkách výrobce: <https://www.retextil.cz/>)

Helena Šašková,  
Odbor životního prostředí

## Děkujeme všem,

kteří přispívají k našemu společnému cíli snížit množství nevyužitelného odpadu v našem městě. Vaše pomoc je neocenitelná.

## Důležitá telefonní čísla

Praktický lékař MUDr. Radim Hocký, Smetanova 204	377 966 220
Praktický lékař MUDr. Pavel Plecháč, Smetanova 204	377 966 618
Dětská lékařka MUDr. Hana Václavová, Smetanova 204	377 965 047
Zubní lékařka MDDr. Veronika Mazuchová, Smetanova 204	377 966 728
	720 945 170
Zubní lékař MUDr. Josef Roučka, Jiráskova 226	734 545 113
Interní ordinace MUDr. Gabriela Rybářová, Smetanova 292 (každou středu)	725 906 926
Gynekologie a porodnictví MUDr. Martina Slaníková, Smetanova 292	377 966 391
Lékárna Pilulka, Masarykovo nám. 37	778 427 165
Lékařská pohotovost pro dospělé, Denisovo nábřeží 1000/4, Plzeň	378 218 300
Zubní pohotovost, Denisovo nábřeží 1000/4, Plzeň	378 218 171
Lékařská pohotovost pro děti a dorost, Nemocnice u sv. Jiří, Staniční 74, Plzeň – Doubravka	377 266 647
Veterinární ordinace, Havlíčkova 378, St. Plzenec	732 573 317
Česká pošta Starý Plzenec, Baslova 1081	954 233 202
Sběrný dvůr Starý Plzenec, Nepomucká ul.	602 430 972
Hasiči Starý Plzenec, Luboš Lenc	725 042 547
Hasiči Sedlec, Stanislav Pokštefl	601 389 525
Myslivecký spolek, Rostislav Dolíhal	725 088 172
Vodárna Plzeň, poruchy	377 413 444
Havárie plynu	1239
Havárie elektřiny	800 850 860
Hasiči	150
Záchranná služba	155
Policie ČR	158

Máte problém s KAMNY ?

Vyřešte ho s NÁMI !

KAMNA - KRBY - SPORÁKY  
ČIŠTĚNÍ - OPRAVY - REPASE



- PLZEŇŠTÍ KAMNÁŘI -

705 947 947

plzenstikamnari@seznam.cz

 Plzeňští\_kamnáři

**ProMinent<sup>®</sup>**  
Systems

# ROSTEME PŘIDEJTE SE K NÁM VÁŠ ZAMĚSTNAVATEL V BLOVICÍCH

Kontaktujte nás:

- 📍 [www.prominentsystems.cz/kariera/](http://www.prominentsystems.cz/kariera/)
- ✉ [kariera@prominent.com](mailto:kariera@prominent.com)
- ☎ +420 378 227 211

## BLOVICE

- ZÁSTUPCE VEDOUcíHO VÝROBY
- MISTR VÝROBY
- VEDOUcí PROJEKTU
- ROZPOČTÁŘ/KA PROJEKTU
- PROCESNÍ INŽENÝR/KA
- KONSTRUKTÉR/KA
- SPECIALISTA/KA KVALITY
- DISPONENT/KA VÝROBY
- INŽENÝR/KA VÝVOJE JUNIOR
- SAP SPECIALISTA/KA JUNIOR
- SPECIALISTA/KA ÚDRŽBY
- TECHNOLOG ELEKTRO
- ZKUŠEBNÍ ELEKTROMONTÉR
- ELEKTROMONTÉR
- PRACOVNÍK V ODDĚLENÍ ELEKTRO
- SVÁŘEČ NEREZOVÉ OCELI
- MONTÉR/SVÁŘEČ PLASTU
- MONTÉR PRO EXTERNÍ MONTÁŽE

## PLZEŇ

- VEDOUcí PROJEKTU
- ROZPOČTÁŘ/KA PROJEKTU
- KONSTRUKTÉR/KA
- PLC PROGRAMÁTOR/KA



## Inzerce

### Řádková inzerce

- Prodám med. Tel.: 605 592 001.
- Sháním malého až středního psa, nejlépe štěně – není podmínkou. Zkušená pejskařka. Pesek bude členem rodiny (zahrada). Tel.: 608 722 737.
- Prodám 4 nové letní pneumatiky 175/55 r15 77 V, Potenza. Cena za kus 900 Kč. Tel.: 732 879 397, nebo email: oplan@seznam.cz.
- Nabízím pronájem nezařiz. bytu 2+1 v Plzni, Slovanská alej, 60 m<sup>2</sup>, v os. vlast. včetně sklepa. Byt není po rekonstrukci, ale hezký stav. Dlouhodobě. Tel.: 731 207 073.

**OZE SERVIS s.r.o.**  
OBNOVITELNÉ  
ZDROJE ENERGIE

nová → zelená → ušporám  
*light*

- fotovoltaické systémy
- ohřev vody • výměna neekologických zdrojů tepla
- tepelná čerpadla
- poradenství • dotace



tel.: 774 431 315



BUDEME S VÁMI OD SAMÉHO ZAČÁTKU  
**COMMUNICATION  
FIRST**



**Končí Váš stávající poskytovatel internetu? Mraknet je tu stále.**

**Připojte se zdarma... Nejrychlejší internetová síť ve Starém Plzenci a okolí.**

- Jediná optická síť ve Starém Plzenci a okolí
- Nejrychlejší připojení za 300 Kč měsíčně
- Špičková podpora pro naše zákazníky 24 h denně

**a navíc 2 MĚSÍCE zkušebního provozu zcela ZDARMA!**

Rychlým internetem to u nás rozhodně nekončí! Nabízíme mimo jiné také:

- chytrou internetovou televizi (IPTV)
- zabezpečovací a kamerové systémy pro Vaše domy
- levné telefonování (VOIP)

[www.mraknet.com](http://www.mraknet.com)

Všechny vaše dotazy zodpovíme na zákaznické lince: **602 370 766**  
nebo na e-mailu: [mraknet@mraknet.com](mailto:mraknet@mraknet.com)



## RADYŇSKÉ LISTY

Periodický tisk územního  
samosprávného celku

Vydává město Starý Plzeňec  
Příspěvky a inzerci přijímá  
K-Centrum, Smetanova 932  
332 02 Starý Plzeňec  
info.plzenec@staryplzenec.cz  
377 183 662, 377 183 659  
www.staryplzenec.cz

IČO: 00257257, DIČ: CZ00257257  
Registrace MK ČR E 12371

Produkce: Eva Vlachová  
Zástupce produkce: Mgr. Milena Benediktová  
Redakce: Ing. Alena Nová

Zlom a DTP: SOS print, s.r.o., Plzeň  
Tisk: SOS print, s.r.o., Švihovská 10, Plzeň

Distribuce prostřednictvím České pošty

Dáváme prostor i těm názorům,  
s kterými se neztotožňujeme.

Nevyžádané příspěvky se nevracejí.

Za pravdivost údajů zodpovídá autor příspěvku.

Redakce si vyhrazuje možnost krácení příspěvku  
se souhlasem autora.

Telefon starosta  
Ing. Jan Eret: 773 767 658

**Uzávěrka čísla 1/2025  
je 16. 12. 2024 ve 12:00 hodin.  
Prosincové číslo vychází 3. 12. 2024.**

**ZDARMA v nákladu 2400 kusů**

## Kalendář prosinec 2024

- Lukáš Tolar – výstava obrazů  
Staroplzeňská galerie, Smetanova 932  
Výstava potrvá do 8. ledna 2025.
- 1. prosince 2024  
Rozsvícení vánočního stromu a advent-  
ní trh  
Místo: Masarykovo nám.  
Čas: 14:00 – 18:00 h
- 5. prosince 2024  
Peklo v parku  
Místo: park v Sedlci  
Čas: od 17:00 h
- 7. prosince 2024  
Mikulášská Radyně  
Místo: Centrum služeb pro turisty a hrad  
Radyně  
Čas: 13:00 – 16:00 h
- 12. prosince 2024  
Pravěké nástroje a hudba v pravěku –  
přednáška  
Místo: obřadní síň radnice  
Čas: 18:00 h
- 22. prosince 2024  
Rybova Česká mše vánoční  
Místo: kostel Narození Panny Marie  
Čas: 18:00 h
- 24. prosince 2024  
Živý Betlém  
Místo: prostor u kostela sv. Jana Křtitele  
na náměstí  
Čas: 14:00 – 15:00 h
- 25. prosince 2024  
Vánoce na Radyni  
prohlídky hradu bez doprovodného pro-  
gramu  
Čas: 13:00 – 16:00 h
- 26. a 27. prosince 2024  
Vánoce na Radyni  
prohlídky hradu s doprovodným progra-  
mem  
Čas: 14:00 – 16:00 h

## KAM pro informace

- K-Centrum a Staroplzeňská galerie  
Smetanova 932, Starý Plzeňec  
377 183 662  
info.plzenec@staryplzenec.cz  
www.staryplzenec.cz
- Městská knihovna  
Smetanova 932, Starý Plzeňec  
377 183 659  
knihovna@staryplzenec.cz  
www.staryplzenec.cz
- Rotunda sv. Petra a Pavla – uzavřena  
www.rotunda-hurka.cz
- CENTRUM SLUŽEB PRO TURISTY  
– Předhradí hradu Radyně, Starý Plzeňec  
Otevřeno denně 09:00 – 16:00 h  
24. – 26. 12. a 31. 12. 2024 zavřeno  
1. 1. 2025 otevřeno 12:00 – 16:00 h  
725 500 060  
info@ic-radyne.cz  
www.ic-radyne.cz
- Hrad Radyně – uzavřen  
Komentované skupinové prohlídky  
je možné objednat na tel. 725 500 060;  
uskuteční se pouze za příznivého počasí.  
info@ic-radyne.cz  
www.hrad-radyne.cz

## Tématem příštích Radyňských listů je Sedlec

Příští číslo Radyňských listů se bude vě-  
novat Sedlci, který je už mnoho let nedíl-  
nou součástí Starého Plzeňce. A jak říkají  
místní patrioti, Sedlec byl bohatá nevěs-  
ta. Dozvíte se o místní firmě SERW, kte-  
rá sedlecké akce velmi podporuje, o tom  
co se tam chystá město vybudovat, jaké  
jsou tam spolky, jací zajímaví lidé tam žijí  
a mnoho dalších informací.

Alena Nová, redaktorka

## Co se do novin nevešlo

Další články a informace na webových stránkách města.  
[www.staryplzenec.cz/aktualne/dalsi-rozhovory-a-clanky/](http://www.staryplzenec.cz/aktualne/dalsi-rozhovory-a-clanky/)



**Přejeme Vám všem nejen v novém roce zdraví,  
pracovní úspěchy, rodinnou pohodu a těšíme se  
na setkávání s Vámi.**

Milena Benediktová, Libuše Blahoutová, Gabriela Levorová,  
Petra Liška, Alena Nová, Zdenka Ratajová, Eva Vlachová,  
Josef Švéda a Petr Vrobel